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Sobre 
PlantaDoce

Nacido en 2017, PlantaDoce tiene el ob-
jetivo de proporcionar la mejor informa-
ción económica vinculada a la industria de 
la salud para cubrir las necesidades de los 
profesionales de este negocio y del res-
to de sectores vinculados para convertir-
se en su medio especializado de referencia.  
El objetivo de PlantaDoce es ofrecer la úl-
tima actualidad del sector de la salud en 
España y en todo el mundo a los líderes 

empresariales del sector, así como acer-
car análisis y entrevistas que permitan po-
ner en contexto las últimas novedades. 
PlantaDoce forma parte del grupo editorial Cin-
namon News, dedicado al impulso de medios 
de información económica especializados en 
diferentes sectores, como Modaes, líder en in-
formación económica del negocio de la moda, 
Palco23, centrado en el sector deportivo, y Eje-
Prime, especializado en el negocio inmobiliario.
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Sobre 
Atrys

Atrys es una compañía global que presta 
servicios de diagnóstico y tratamiento mé-
dico de precisión, pionera en telemedicina 
y radioterapia de última generación, que 
cuenta con un equipo de más de 2.000 pro-
fesionales y presente en España, Portugal, 
Suiza y Latinoamérica. Atrys estructura su 
actividad en torno a tres áreas de negocio 
principales: la oncología -médica y radio-
terápica de alta precisión-; el diagnóstico 

-que comprende diagnóstico genético, de 
anatomía patológica y la telemedicina–; y la 
medicina preventiva –dedicada a la preven-
ción y formación en el ámbito de los riesgos 
y la salud laboral y que atiende más de un 
millón de trabajadores a través de su red de 
234 delegaciones–. La companñía empezó 
a cotizar en el BME Growth en 2016 y en el 
Mercado Principal de la Bolsa española en 
febrero de 2022.
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https://www.atryshealth.com/es/oncologia/


Presentación
El Barómetro de Empresas de la Salud en 

España es un informe que nace con la 
vocación de convertirse en una 

herramienta de utilidad para el sector a la 
hora de tomar sus decisiones estratégicas. 
El documento, elaborado por PlantaDoce y 

que cuenta con el patrocinio de Atrys 
Health, mide la evolución del sector en 

España a partir de la información aportada 
por las propias empresas, y recoge 

asimismo su opinión cualitativa respecto a 
algunos de los aspectos más estratégicos 

de este negocio, como la colaboración 
público-privada, la digitalización o la 

financiación. La tercera edición del 
informe incluye nuevos capítulos sobre 

algunos asuntos de actualidad en el sector 
de la salud, como el acceso a la innovación
o el impacto que tiene la elevada inflación, 

además de las previsiones de los panelistas 
respecto a las tendencias que marcarán

el futuro del negocio.
FICHA TÉCNICA La tercera edición del Barómetro de Empresas de la Salud en España es un estudio realizado por PlantaDoce a partir de una encuesta a 

alrededor de 300 de las mayores compañías del sector en España, así como a una representación de empresas jóvenes con un alto potencial de desarrollo gracias 

a su especialización y proyección en el sector. El universo estadístico está formado por operadores con centro de decisión en España que tienen en la salud su 

principal campo de actuación, sea desde el punto de vista industrial, tecnológico, investigador o de servicios. La encuesta ha sido realizada en septiembre de 2022.
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Alberto Escobar 
Director de PlantaDoce

Seguir
combatiendo

PlantaDoce ha cumplido en 2022 cinco años 
de trayectoria como diario de información 
económica especializado en el sector de la 
salud. En mitad del lustro, hemos visto có-
mo una pandemia hacía tambalear los ci-
mientos de las economías mundiales, pero 
también hemos observado como el propio 
sector ha sido capaz de no doblegarse, de 
ganarle la partida al Covid-19 y lo urgente 
que es adoptar todas y cada una de las ca-
pacidades tecnológicas, recursos humanos 
y servicios de los que dispone el Sistema 
Nacional de Salud (SNS), así como las clí-
nicas y centros hospitalarios privados na-
cionales para seguir haciendo del negocio 
de la salud un negocio robusto y en forma, 
aunque con deberes por hacer. 
El Barómetro es posible gracias a la gene-
rosidad de un amplio grupo de compañías 
panelistas que han accedido a dedicar mi-
nutos de su tiempo a responder las pregun-
tas de la encuesta. No se puede discutir, tal 
y como señala el presente documento, que 
el sector de la salud continúa batallando, 
y las sensaciones son positivas en térmi-

nos de desempeño y creación de empleo.
Tampoco se puede obviar la digitalización, 
una de las grandes palancas para que las 
compañías del sector de la salud impulsen 
su desarrollo. El 86% de las empresas en-
cuestadas aseguran haber lanzado nue-
vos proyectos digitales para implementar 
un cambio tecnológico. Todos los profe-
sionales del sector saben que, para pres-
tar un servicio óptimo y ser eficientes, la 
tecnología o, más bien, un uso inteligente 
de ella, es una de las claves para el futu-
ro. La adopción de la salud digital no só-
lo es un imperativo para la sostenibilidad 
del sistema, sino para mejorar el acceso 
de las personas a la sanidad y para ser to-
dos más eficientes.
Pero si en algo debe avanzar todavía el sec-
tor es en las relaciones que tanto la parte 
pública como la privada deben establecer. 
Casi un 60% de los panelistas consideran 
que ese entendimiento entre ambas par-
tes sigue estancado, sin haberse produci-
do cambios. 
Una minoría de los operadores creen que 

la relación será más colaborativa de aho-
ra en adelante. Claramente, si algo nos ha 
enseñado la pandemia, aunque a marchas 
forzadas, es que los avances no pueden de-
pender de un único adalid o caballero todo-
poderoso. Sin aunar esfuerzos, sin tender 
la mano, sin partenariados y sin coopera-
ción resulta complejo dar paso en firme 
hacia delante.
La colaboración entre la Administración y 
el sector privado debe gozar de una mayor 
involucración, siendo los distintos actores 
más partícipes de la sanidad, respaldan-
do iniciativas que muchas veces quedan 
en proyectos piloto almacenados en cajo-
nes. Hoy, más de la mitad de las compañías 
creen que el aumento del gasto público no 
es claro. Solamente el 37% de las empresas 
consideran que sí hay un aumento del gas-
to público en salud. El contexto es incierto, 
pero si hay un sector que ha demostrado 
ser resiliente a las crisis ese es, sin duda, 
el de la salud. No le queda otra que seguir 
combatiendo. Lo hará y se saldrá porque 
ya lo ha demostrado antes.
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Santiago de Torres 
Presidente Ejecutivo de Atrys

Momento de avanzar 
en salud digital

En esta tercera edición del Barómetro de 
Empresas de la Salud en España vemos 
que, a pesar de la retahíla de datos que 
se sobreponen a diario y que describen 
un contexto actual de elevadísima incer-
tidumbre y un futuro azul oscuro casi ne-
gro (inflación superando el 10% durante 
tres meses, elevaciones históricas del ti-
po de interés por el BCE…), las empresas 
del sector salud encarnan probablemen-
te a los últimos optimistas: creen que van 
a seguir creciendo, y opinan que el gasto 
en salud aumentará. En esta edición, más 
de siete de cada diez empresas confían en 
incrementar su facturación en 2022. Ade-
más, el 54% de los grupos panelistas pre-
vén continuar generando nuevos puestos 
de trabajo en 2022, si bien buena parte 
de ellos lo harán sólo de forma modera-
da. Estamos hablando de un sector vital 
en la economía.
Con una esperanza de vida de 82,7 años, 
de las más altas del mundo, España se en-
frenta a un reto que guarda especial rela-
ción con la calidad de vida de sus mayores, 
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que cada vez son más. Todos sabemos que 
formamos una sociedad cada vez más en-
vejecida y por lo tanto una sociedad que 
precisa de más y más cuidados. Sin em-
bargo, el déficit de personal especialista 
que ha de atender a esta población es ca-
da día más escaso. 
No sólo está previsto que en la próxima dé-
cada se jubilen 80.000 profesionales de la 
salud. En su informe, el Ministerio de Sa-
nidad habla de un déficit a cinco años de 
9.000 médicos. Es evidente que se está em-
pezando a hacer una reflexión y un esfuer-
zo y que este ha de pasar por el aumento 
de las ofertas públicas de empleo, la pre-
visión de contratos que den más estabili-
dad (en Madrid, de 11.970 médicos, 6.215 
son eventuales o interinos), pero también 
por cambios en las condiciones laborales, 
y cambios en el planteamiento de las con-
diciones no retributivas (tiempos, dedica-
ción…). Solo así estaremos en condiciones 
de atraer a esos especialistas que tanta falta 
hacen y que hoy en día, como si de una he-
morragia se tratara, emigran en búsqueda 

de más reconocimiento, estabilidad, mejo-
res previsiones y condiciones económicas. 
Esta fuga de talento y pérdida de capital hu-
mano puede dañar gravemente la eficacia 
de nuestro sistema de salud y está entre 
otras razones bien asentada en el origen 
de las largas colas de espera. Sobretodo, 
en algunas especialidades, en las que hay 
que aguardar meses y ya años para que 
“abran agenda”. Y eso ocurre tanto en la 
pública como cada vez más en la priva-
da. Es primordial atender estas mejoras.
Mientras, la salud digital puede ayudar 
considerablemente. 
Como se desprende del Barómetro, casi 
todo el sector está orientado a avanzar en 
el ámbito de la salud digital. Una inmen-
sa mayoría de compañías, el 90%, afir-
man que en 2021 han puesto en marcha 
nuevas iniciativas, que sumadas, pueden 
paliar en cierto modo el gap de médicos 
que necesita nuestro sistema, acercando 
a médico y paciente, salvando distancias 
físicas, acercando continentes y especia-
listas en el cloud.
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Crecimiento
en 2022

Más de la mitad de empresas son optimistas en sus previsiones para el ejercicio en 
curso, a pesar de que 2021 fue ya un año de crecimiento generalizado en el sector. 
Con todo, aumenta el ratio de compañías que prevé un ejercicio de estabilidad en 
sus magnitudes económicas.

65%
2021
Siete de cada diez compañías 
mejoraron su desempeño en 2021 
frente a 2020, marcado por el Covid.

71%

Creación 
de empleo

Precios

La mayoría de grupos panelistas prevén continuar 
generando nuevos puestos de trabajo en 2022, si 
bien buena parte de ellos lo harán sólo de forma 
moderada. El 43% optarán por mantener estables 
sus equipos respecto a 2021, y sólo un 3% declaran 
que los reducirán, si bien será en cualquier caso un 
recorte moderado.

La sanidad privada es hoy más cara en España que 
hace un año. Así lo estiman casi nueve de cada diez 
panelistas, que prevén una subida, de mayor o 
menor calado, de los precios en el sector para el 
ejercicio en curso. El resto, apenas un 12%, 
anticipan una estabilidad de los precios en el sector 
pese al entorno de elevada inflación.

2021 69% Casi el 70% de los operadores del sector de la salud en España crearon 
empleo en 2021, mientras que un 29% mantuvieron estable su plantilla.

54%

88%
64% 74%
Pese a que la mayoría de operadores dan por 
hecho que los precios de la sanidad en general 
aumentarán, son menos los que prevén 
incrementarlos en su propia empresa. 

Las empresas del sector de la salud no prevén un 
impacto particularmente alto de la inflación en el 
sector: siete de cada diez creen que le afectará 
igual que a otras actividades económicas.

At a glance
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Digitalización

Más de la mitad de 
compañías califican 
de regular el 
desarrollo de la salud 
digital en España.

Casi nueve de cada 
diez empresas han 
puesto en marcha 
iniciativas destinadas 
a la digitalización.54% 86%

Situación económica

71%
Más del 70% de las empresas encuestadas valoran de forma 
negativa la evolución de la situación de la economía española 
en los últimos doce meses. 

Principales fuentes 
de financiación

40% 20%33%
RECURSOS PROPIOS AMPLIACIÓN DE CAPITAL FINANCIACIÓN BANCARIA

76%
Casi ocho de cada diez compañías del sector de la salud en 
España consideran que la economía mundial ha empeorado 
en el último año. 
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El ejercicio 2021 fue claramente de crecimi-
nento para el sector de la salud en España, 
a pesar del enrarecido contexto. En enero 
ya se habían levantado prácticamente to-
das las restricciones a la actividad de los 
centros de salud que tuvieron que implan-
tarse en 2020, pero la pandemia continuó 
presente en el año de la vacuna. Medidas 
como el llamado toque de queda o los con-
finamientos perimetrales alteraron también 
en 2021 la actividad económica y social, im-
pactando de distintas formas a los agen-
tes económicos del país. 

Pese a ello, el desempeño evolucionó 
de forma positiva para el 71% de las em-

La gran mayoría de 
compañías del sector 

mejoraron su desempeño en 
2021 respecto al año anterior

71%

Evolución 2021 y previsiones 2022

Desempeño

presas del sector de la salud, frente al 59% 
de compañías que mejoraron su factura-
ción en 2020, tal y como reflejó la anterior 
edición del Barómetro de Empresas de la 
Salud en España.

El ratio de compañías al alza en 2021 
supera incluso el de 2019: en su primera 
edición, el Barómetro reveló que en el año 
anterior al estallido de la pandemia el 70% 
de las empresas logró mejorar sus magni-
tudes de negocio en comparación con el 
ejercicio precedente.

Para otro segmento relevante del sec-
tor, formado por el 23% de las compañías, 
la evolución de su negocio en 2021 fue es-

table con respecto al año anterior. El ratio 
baja en relación al al 33% de compañías 
que lograron mantener estable su nego-
cio en 2020. 

No obstante, una pequeña parte de 
las empresas del sector sí empeoró su des-
empeño en 2021. Se trata de sólo el 3% de 
las compañías españolas de este negocio, 
lo que supone una caída significativa res-
pecto al 24% del año anterior.

La tasa de empresas que fueron a la 
baja en 2021 es idéntica a la que se regis-
tró en la primera edición del Barómetro: 
en 2019, el 3% de las compañías del sec-
tor empeoraron su desempeño.
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71%26%

3%

Para 2022, el optimismo también es
generalizado, aunque aumenta el ratio de 

compañías que prevé un ejercicio de
estabilidad en sus magnitudes

EN 2022, LA FACTURACIÓN DE SU EMPRESA RESPECTO AL AÑO ANTERIOR...

EN 2021, LA FACTURACIÓN DE SU EMPRESA RESPECTO AL AÑO ANTERIOR...

  AUMENTÓ

  SE MANTUVO ESTABLE

  RETROCEDIÓ

De cara al ejercicio 2022, son mayo-
ritarias las empresas optimistas sobre la 
marcha de su facturacion, si bien para una 
parte de las compañías se considera un año 
menos bueno que el anterior.

Por un lado, se mantiene en tres de 
cada cien la tasa de compañías que reco-
nocen que su facturación en el presente 
ejercicio irá a la baja, aunque moderada-
mente. Sin embargo, sube en seis puntos el 
ratio de empresas que pronostican un ejer-
cicio de estabilidad en sus magnitudes, pa-
sando del 26% de las compañías en 2021 
al 32% en 2022. También son menos opti-
mistas los más optimistas: sólo el 24% de 
las empresas españolas del negocio de la 
salud prevén que su facturación crezca de 
forma sustancial con respecto al año ante-
rior, frente al ratio del 41% de operadores 
que hacían este pronóstico en la anterior 
edición del Barómetro. 

Por su parte, las empresas que pro-
nostican un aumento moderado de su des-
empeño pasa del 39% en 2021 al 41% en 
la presente edición del informe.

  AUMENTARÁ SUSTANCIALMENTE

  AUMENTARÁ MODERADAMENTE

  SE MANTENDRÁ ESTABLE

  RETROCEDERÁ MODERADAMENTE

3%

32%

24%

41%
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Evolución 2021

La buena marcha del negocio para la ma-
yor parte de las empresas del sector de la 
salud en España en 2021 también se tra-
dujo en creación de empleo.

En concreto, el 69% de las empresas 
afirman que durante el ejercicio anterior su 
plantilla fue al alza. Se trata de una subida 
de diez puntos porcentuales con respec-
to a la tasa de compañías que en la ante-
rior edición del Barómetro indicaron que su 
plantilla había aumentado en 2020.

Otro indicador positivo es el notable 
descenso, del 8% al 2%, en la proporción 
de empresas que reconocen haber redu-
cido su fuerza laboral en 2021, un ejercicio 

Siete de cada 
diez empresas, 

diez puntos más 
que en 2021, 
ampliaron su 

plantilla

EN 2021, LA PLANTILLA DE SU EMPRESA RESPECTO AL AÑO ANTERIOR...

  AUMENTÓ

  SE MANTUVO ESTABLE

   RETROCEDIÓ

Plantilla

29%

69%

2%

en el que el 3% de las compañías contraje-
ron sus magnitudes de facturación.

El 29% restante de las empresas es-
pañolas del sector apuntan que su planti-
lla se mantuvo estable en 2021, también a 
la baja respecto al 33% del año anterior.

A pesar de los positivos resultados-
de 2021 en términos de creación de em-
pleo por parte de las empresas del sector, 
el gráfico es algo peor que el que dibujó la 
primera edición del Barómetro: en 2019, 
el ratio de empresas que elevó su plantilla 
llegó al 71%, mientras otro 26% la mantu-
vo estable en el año previo al estallido de 
la pandemia en España.

Los resultados del Barómetro son 
congruentes con las estadísticas oficia-
les de empleo del Gobierno. En diciembre 
de 2021, el número medio de afiliados a la 
Seguridad Social en el sector de la salud 
aumentó un 3,3% respecto al mismo pe-
riodo del año anterior, según los datos del 
Ministerio de Inclusión, Seguridad Social 
y Migraciones. 

En total, el número de afiliados en los 
sectores farmacéutico, de actividades sa-
nitarias, asistencia en establecimientos 
residenciales y actividades de servicios so-
ciales sin alojamiento alcanzó a cierre del 
pasado año 1,9 millones de trabajadores. 
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¿Cómo evolucionará el empleo en las em-
presas del sector de la salud en 2022? Una 
mayoría de empresas hace un pronóstico 
positivo sobre la marcha de su plantilla en 
el presente ejercicio, pero destaca tam-
bién un grupo que apuesta por la estabili-
dad en sus equipos.

En concreto, el 54% de las empresas 
prevé que su plantilla aumentará en 2022 
respecto al año anterior: el 14% apunta a 
una subida sustancial del número de tra-
bajadores y el 40%, a un incremento mo-
derado de su plantilla.

En sentido contrario, sólo el 3% de 
las compañías españolas del negocio de 

Previsiones 2022

la salud auguran un ajuste laboral, con una 
caída moderada en el número de trabaja-
dores. A pesar de la incertidumbre econó-
mica provocada por el estallido de la guerra 
en Ucrania y sus múltiples derivadas en 
el contexto económico internacional, es-
te ratio desciende en comparación con el 
año anterior: en septiembre de 2021, cuan-
do se realizó el trabajo de campo de la an-
terior edición del Barómetro, el 6% de las 
empresas del sector preveía un retroceso 
de su plantilla para ese año. 

Por último, el 43% de las empresas 
apunta que su plantilla se mantendrá es-
table en 2022 en comparación con 2021.

54
%
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EN 2022, LA PLANTILLA DE SU EMPRESA RESPECTO AL AÑO ANTERIOR...

  AUMENTARÁ SUSTANCIALMENTE

  AUMENTARÁ MODERADAMENTE

  SE MANTENDRÁ ESTABLE

  RETROCEDERÁ MODERADAMENTE

14%

43%

3%

40%
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El negocio de la salud es menos permea-
ble a los vaivenes de la economía que, por 
ejemplo, otros sectores muy influenciados 
en sus resultados por el sentimiento del 
consumidor. La salud es un bien esencial, 
que atañe naturalmente al 100% de la po-
blación y que suele ser una prioridad para 
las familias aún en momentos de estreche-
ces económicas. 

Sin embargo, el contexto de incertidum-
bre que provocó el estallido de la guerra en 
Ucrania ha ido derivando en los meses si-
guientes a un claro empeoramiento de las 
magnitudes y de las previsiones económi-
cas para el presente y los próximos años. 

Evolución 2022 y previsiones 2023

Situación 

Inflación en niveles históricos, tipos de in-
terés al alza y previsiones a la baja sobre el 
desempeño de la economía mundial y es-
pañola por parte de todos los organismos 
de análisis económico dibujan un horizon-
te más negativo que el actual.

¿Cómo ven las empresas la situación 
económica del sector en mitad de este con-
texto? La mayoría mantiene una visión po-
sitiva: el 4% de las empresas creen que la 
situación es muy buena, mientras otro 49% 
opinan que es buena.

El ratio de empresas optimistas (en 
total son el 53%) se reduce de forma mo-
derada con respecto a la anterior edición 

del Barómetro, cuando fueron un 56% las 
compañías que describieron como positi-
va la situación económica del sector en Es-
paña: el 6% la describía como muy buena y 
el 50% como buena.

Sin embargo, sube del 6% al 12% la 
porporción de empresas que consideran 
que la situación del sector de la salud en 
2022 es mala o muy mala.

¿Cómo será la situación en 2023? Sólo 
el 1% de las empresas dicen que será muy 
buena, por un 48% que creen que será bue-
na y un 14% que pronostican un contexto 
malo o muy malo. El 37% creen que la si-
tuación será regular.

El optimismo de los encuestados en
2022 se modera notablemente cuando se les 
pregunta sobre las perspectivas para 2023:

el 37% cree que la situación será regular
y un 14%, que será mala o muy mala

Más de la mitad 
de panelistas 
son optimistas 
respecto a la 
situación del sector53%
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49%

35%

4%

EN 2022, LA SITUACIÓN ECONÓMICA DEL SECTOR DE LA SALUD EN ESPAÑA ES…

Y EN 2023 SERÁ...

El contexto de incertidumbre, marcado por el 
estallido de la guerra en Ucrania, ha motivado un 

empeoramiento generalizado en los pronósticos de 
los operadores respecto a la situación del sector

37%

2%

4% 1%

48%

10%

  MUY BUENA

  BUENA

  REGULAR

  MALA

  MUY MALA

  MUY BUENA

  BUENA

  REGULAR

  MALA

  MUY MALA
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Público

Gasto

12%
Apenas una de cada diez compañías del sector
ve un claro aumento en el gasto público en salud

¿Cómo evoluciona el gasto público y pri-
vado en salud? Para la mayoría de las em-
presas españolas del sector, la evolución 
es positiva, si bien el ratio de las que opi-
nan que va aumenta notablemente cae. Por 
un lado, sólo el 12% de las empresas es-
pañolas del sector creen que claramente 
ha aumentado en 2022 el gasto de las ad-
ministraciones en salud en España, frente 
al 27% que suscribían esta afirmación en 
la anterior edición del Barómetro y el 33% 
que lo apuntaban en 2020.

Asimismo, el 51% de las compañías 
(seis puntos más que en el ejercicio prece-
dente) opinan que el aumento del gasto no 
es claro, pero sí aprecian signos de mejora.

Por otro lado, aumenta de forma sus-
tancial, del 28% al 37%, el ratio de empre-
sas que creen que claramente no hay un 
aumento del gasto público en salud.

Los últimos datos oficiales disponi-
bles sobre el gasto público son de 2020, un 
año excepcional por el Covid-19 en el que el 
gasto sanitario público total en España cre-
ció un 10,9%. Fue el incremento interanual 
máximo registrado desde que existen da-

¿HA AUMENTADO EL GASTO DE LAS ADMINISTRACIONES EN SALUD EN ESPAÑA EN 2022?

37%

51%

12%

  CLARAMENTE SÍ 

  SE DETECTAN SIGNOS DE MEJORA

  CLARAMENTE NO
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tos publicados por el Ministerio de Sanidad.
Por otro lado, decae también la per-

cepción de que el gasto privado va al alza, 
después de que la salida de la pandemia 
impulsara el peso que tiene la salud en 
los presupuestos de las familias españo-
las: en 2021, cada español gastó una me-
dia de 484,88 euros en sanidad, un 20,5% 
más que en 2020. 

Según el 37% de las empresas, el des-
embolso de los particulares en salud aumen-
ta claramente con respecto al año anterior. 
Son once puntos menos que en la anterior 
edición del Barómetro. Sube en cambio, del 
44% al 47%, la proporción de compañías 
que aprecian signos de mejora en el gasto 
particular en salud.

La señal de alarma está sobre todo en 
el sentido negativo: el 16% de las empresas 
españolas del negocio de la salud (el doble 
que en el ejercicio precedente) creen que 
el gasto de los particulares desciende cla-
ramente con respecto al ejercicio anterior.

Privado

El porcentaje de 
empresas que creen

que el gasto empeora
se duplica, hasta el

16% del total

Casi el 40% de las 
compañías percibe

un aumento en el gasto 
de los particulares en 

salud en 2022

¿HA AUMENTADO EL GASTO DE LOS PARTICULARES EN SALUD EN ESPAÑA EN 2022?

16%

47%

37%

  CLARAMENTE SÍ 

  SE DETECTAN SIGNOS DE MEJORA

  CLARAMENTE NO
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Sector

Precios

Una inflación sin precedentes, que ha llega-
do a cifras de doble dígito en España, ten-
drá su reflejo en los precios del sector de 
la salud privada. Es lo que creen casi nue-
ve de cada diez empresas españolas de 
este negocio.

En concreto, el 31% de las compa-
ñías prevén que los precios en el conjunto 
del sector aumentarán con toda seguridad 
en 2022, mientras que otro 57% creen que 
este incremento es probable. Sólo el 12% 
de las compañías opinan que los precios 
se mantendrán estables.

El gráfico cambia de forma sustancial 
con respecto a la anterior edición del Ba-
rómetro: en 2021, sólo el 55% de las em-
presas apuntaban a un aumento seguro o 
probable de los precios en el conjunto del 
sector, mientras que un 2% pronosticaba 
incluso una reducción.

57%

31%

12%

  AUMENTARÁN CON TODA SEGURIDAD

  PROBABLEMENTE  AUMENTARÁN

  SE MANTENDRÁN  ESTABLES

EN GENERAL, LOS PRECIOS DE LA SALUD 
PRIVADA EN ESPAÑA EN 2022…
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Propia empresa

¿Qué harán las propias empresas en tor-
no a los precios en 2022 para hacer fren-
te a los incrementos de los costes a causa 
de la elevada inflación?

Una de cada cuatro compañías sostie-
ne que sus precios subirán con toda segu-
ridad en 2022, mientras que el 39% señalan 
que este encarecimiento de sus productos 
o servicios es probable. El ratio total (el 64% 
apunta a una subida de sus precios en 2022) 
aumenta de forma sustancial con respec-
to al año anterior, cuando eran el 55% de 
las compañías las que pronosticaban a un 
incremento de sus precios.

Por otro lado, el 34% de las empre-
sas señalan que sus precios se manten-
drán estables este año, frente al 43% del 
año anterior. El 2% (mismo ratio que en el 
anterior Barómetro) dice que sus precios 
probablemente disminuirán.

  AUMENTARÁN CON TODA SEGURIDAD

  PROBABLEMENTE AUMENTARÁN

  SE MANTENDRÁN ESTABLES

  PROBABLEMENTE DISMINUIRÁN

25%

39%

34%

EN EL CASO DE SU EMPRESA, LOS 
PRECIOS EN 2022…

2%
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Inflación

La alta incertidumbre que rodea a la políti-
ca y la economía internacional genera más 
interrogantes que nunca sobre la evolución 
de los diferentes parámetros económicos 
en el futuro. La crisis a la que se encami-
na el mundo tras el estallido de la guerra 
en Ucrania no es como las anteriores que 
en la historia, y en su resolución entran en 
juego más elementos, inciertos y ajenos al 
mundo económico.

Uno de los focos está sin duda en la 
elevada inflación, que ha alcanzado en poco 
tiempos niveles de los que no había prece-
dentes en décadas. ¿Cuál será el impacto 
para el negocio de la salud? Casi tres de 
cada cuatro empresas españolas de este 
sector, el 74%, opinan que el impacto se-
rá igual  que en el resto de sectores econó-
micos. El 19% creen que le afectará más al 
negocio de la salud y el 7%, menos.

  MÁS QUE AL RESTO DE SECTORES ECONÓMICOS

  IGUAL QUE AL RESTO DE SECTORES ECONÓMICOS

  MENOS QUE AL RESTO DE SECTORES ECONÓMICOS

74%

7%

19%

¿CÓMO AFECTARÁ AL SECTOR DE LA 
SALUD LA ALTA INFLACIÓN?
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Impacto en el sector

Administración

Sólo el 9% de 
operadores 

valoran 
positivamente 

al sector público

Empeoran las notas que las empresas es-
pañolas del negocio de la salud dan a las 
actuaciones de las administraciones en 
aquellos aspectos que afectan a la sanidad 
privada. Al menos, caen las empresas que 
hacen una valoración positiva sobre el rol 
que juegan las administraciones.

Si en la anterior edición del Baróme-
tro de Empresas de la Salud en España el 
18% de las compañías consideraban buena 
o muy buena esta actuación de los pode-
res públicos, en 2022 este ratio cae al 9%. 

También suben los críticos. Los que 
hacen una valoración mala o muy mala de 

las actuaciones de la administración públi-
ca aumentan del 35% al 40%. Por un lado, 
pasan del 23% al 26% los operadores que 
hacen una valoración mala de estas actua-
ciones y del 12% al 14% las que la descri-
ben como muy mala.

Por último, el 51% de las empresas 
del sector de la salud en España le ponen 
un regular a las administraciones públicas 
españolas en sus actuaciones que afec-
tan a la sanidad privada en el país. En la 
anterior edición del Barómetro este tam-
bién fue el grupo mayoritario, con el 47% 
de las respuestas.

¿CÓMO VALORA LA ACTUACIÓN DE LAS 
ADMINISTRACIONES EN LOS ASPECTOS QUE 
AFECTAN A LA SALUD PRIVADA?

51%

14%

26%

9%
  BUENA

  REGULAR

  MALA

  MUY MALA
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59%

Colaboración público-privada

La mayoría 
creen que no 

habrá cambios 
en la relación 

público-privada

¿Ha impulsado el coronavirus la apertura 
a una mayor colaboración entre las admi-
nistraciones públicas y las empresas priva-
das en la prestación de servicios de salud? 
Los resultados del Barómetro de Empre-
sas de Salud en España de 2021 enfriaron 
esta posibilidad, a pesar de que un 35% de 
las compañías pronosticaron una relación 
más o mucho más colaborativa que antes 
con las administraciones, y los de la pre-
sente edición lo hacen todavía más.

De hecho, el 2% de las empresas del 
sector (mismo ratio que en la anterior edi-
ción) cree que la relación con las adminis-

traciones en adelante será mucho menos 
colaborativa, por otro 11% (tres puntos 
más) que la prevén menos colaborativa. La 
mayoría (el 59% de los operadores priva-
dos del sector, cuatro puntos más que el 
año anterior) cree que no habrá cambios.

Los que sí prevén más colaboración 
con las administraciones se reducen con 
respecto al año anterior: se mantienen en 
el 2% las empresas que creen que su rela-
ción será mucho más colaborativa de aho-
ra en adelante, pero cae del 33% al 26% 
aquellas que piensan que la relación será 
más colaborativa.

¿QUÉ TIPO DE RELACIÓN PREVÉ CON LAS 
ADMINISTRACIONES DE AHORA EN ADELANTE?

26%

2%

11%

2%

  MUCHO MÁS COLABORATIVA

  MÁS COLABORATIVA

  IGUAL QUE ANTES

  MENOS COLABORATIVA

  MUCHO MENOS COLABORATIVA
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54%

36%

8%
2%

Desarrollo actual

Digitalización

36%
Las empresas se dan mejor nota en digitalización:
casi cuatro de cada diez creen que el desarrollo es alto

El Barómetro de Empresas de la Salud en 
España vuelve a servir de autodiagnósti-
co sobre el grado de desarrollo que tiene 
la salud digital en España por parte de las 
empresas del sector. Y las notas del últi-
mo año son buenas.

 En 2022, se mantiene en el 2% el ratio 
de compañías que le dan al sector español 
de la salud un excelente en digitalización, al 
considerar muy alto el grado de desarrollo 
de la salud digital en el país. Sin embargo, 
sube, del 33% al 36%, el ratio de compa-
ñías que creen que este desarrollo es alto.

El grupo mayoritario es de las em-
presas que dan un regular a esta transfor-
mación del modelo sanitario en el país: las 
empresas que lo consideran así pasan del 
52% de la anterior edición del Barómetro 
al 54% en la actual.

Por último, bajan con fuerza las notas 
negativas. Si en 2021 el 13% de las com-
pañías españolas del sector creían que el 
desarrollo de la salud digital en España era 
bajo o muy bajo, en 2022 sólo el 8% lo ca-
lifican como bajo.

¿QUÉ GRADO DE DESARROLLO TIENE LA SALUD DIGITAL EN ESPAÑA?

  REGULAR

  BAJO

  MUY ALTO

  ALTO
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El proceso de digitalización es práctica-
mente hegemónico en el sector de la sa-
lud, con empresas de todos los segmentos 
de esta industria desarrollando proyectos 
para impulsar nuevos servicios, mejorar su 
eficiencia productiva u organizativa o pa-
ra obtener mecanismos de comunicación 
con los pacientes, entre otros.

El uso del big data o la potencialidad 
de la telefonía móvil en la prestación de ser-
vicios de salud son, por ejemplo, dos ámbi-
tos en los que la salud, como muchos otros 
sectores, han dado sólo los primeros pa-
sos en un camino de transformación con 
gigantescas posibilidades.

En la edición de 2021, el Barómetro 
de Empresas de la Salud en España reveló 
que el 90% de las compañías habían pues-
to en marcha ese año nuevas iniciativas en-
caminadas a una mayor digitalización. En 
la presente edición, el estudio revela que 
el ritmo de puesta en marcha de nuevos 
proyectos continúa elevado: el 86% de las 
empresas panelistas afirman que han ini-
ciado nuevas iniciativas en 2022.

Nuevas iniciativas

86%
Se mantiene muy elevada la cuota de empresas
que lanzan nuevos proyectos digitales: roza el 90%

¿SU EMPRESA HA PUESTO EN MARCHA NUEVAS INICIATIVAS EN 2022 
ENCAMINADAS A UNA MAYOR DIGITALIZACIÓN?

86%

  SÍ

  NO

14%
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Peso de las ventas en el exterior

Internacionalización

78%

22%

Los grupos 
del sector 

mantienen el 
mismo peso  

del negocio en 
el exterior

Las empresas españolas del sector man-
tuvieron en 2021 el peso de las ventas in-
ternacionales que habían registrado el año 
anterior. De media, las principales compa-
ñías del sector de la salud en España, pre-
sentes en el panel del presente informe, 
obtuvieron en los mercados internaciona-
les un 22% de su facturación, mismo resul-
tado que en el ejercicio precedente. 

El empate con el año anterior se pro-
duce después de que, en 2021, la media 
aumentara en tres décimas con respecto 
al ejercicio precedente.

La naturaleza local de algunos cam-

pos de este negocio hace que el proceso 
de expansión fuera de las fronteras del país 
sea particularmente difícil. Por este moti-
vo, el mercado nacional sigue teniendo un 
peso mayoritario.

Entre las empresas que apuestan por 
la entrada en nuevos mercados, Francia, 
Portugal o Japón son algunos de los te-
rritorios más repetidos con respecto a la 
anterior edición del Barómetro. Se suman 
a la lista de los mercados más populares 
en los planes de expansión países como 
Italia y Estados Unidos, y regiones como 
Latinoamérica.

¿CUÁL FUE EN 2021 EL PESO DEL NEGOCIO 
EXTERIOR SOBRE LA FACTURACIÓN DE SU 
EMPRESA?

  INTERNACIONAL

  NACIONAL
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Evolución en 2022

EN 2022, EL PESO DEL NEGOCIO EXTERIOR SOBRE 
LA FACTURACIÓN DE SU EMPRESA…

  AUMENTARÁ CON TODA SEGURIDAD

  PROBABLEMENTE AUMENTARÁ

  SE MANTENDRÁ ESTABLE

  PROBABLEMENTE DISMINUIRÁ

61%

1%

17%

21%

La estabilidad 
es la norma en 
las previsiones 
respecto a las 
exportaciones

El estallido de la guerra en Ucrania ha plan-
teado un nuevo escenario en la economía 
internacional, en el que la geopolítica vuel-
ve a jugar, tres décadas después de la caí-
da del Muro de Berlín, un papel regresivo 
en la globalización. Los efectos de la gue-
rra fueron inmediatos para las empresas 
occidentales presentes en Ucrania y Rusia. 
Por un lado, la mayoría de las compañías 
presentes en el primer país descontinua-
ron sus actividades por razones de seguri-
dad. Por el otro, el boicot occidental al país 
atacante obligó a las compañías a abando-
nar en masa un mercado de los BRIC, junto 

a Brasil, China e India, considerados des-
de principios de los 2000 como los países 
emergentes de mayor potencial. En este 
contexto, el enfrentamiento entre superpo-
tencias mundiales enfría las perspectivas 
internacionales en general de las empresas.

En el sector español de la salud, cae 
con respecto al año anterior el ratio de em-
presas que prevén una subida de sus ven-
tas internacionales: el 17% lo ve seguro 
(frente al 25% de 2021) y el 21%, proba-
ble (frente al 22% anterior). La mayoría, el 
61%, cree que el ratio de ventas interna-
cionales se mantendrá estable.
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39%

Las empresas españolas del sector de la 
salud mantienen de forma mayoritaria un 
ritmo de incremento de las inversiones en 
2022, aunque menos generalizado que en 
la anterior edición del Barómetro.

En concreto, el 26% de las empresas 
panelistas dicen que sus inversiones regis-
trarán en 2022 un aumento sustancial con 
respecto al ejercicio precedente. Esta tasa 
cae en nueve puntos con respecto a la an-
terior edición, cuando el 35% apostó por 
impulsar con fuerza sus inversiones en el 
año después del estallido de la pandemia.

Por otro lado, cae sólo un punto el ra-
tio de compañías que apuestan por un cre-
cimiento moderado de sus inversiones en 
el presente ejercicio, hasta el 39% del total.

Sólo un 6% de las empresas, cuatro 
puntos más que en la anterior edición del 
Barómetro, reconocen que sus inversio-

Cuatro de cada 
diez empresas 
optan por un 
crecimiento 

moderado de 
sus inversiones

Evolución en 2022

Inversión

nes descenderán moderadamente con res-
pecto al ejercicio anterior. Sube también la 
cuota que las mantendrá estable: pasa del 
23% en 2021 al 29% en el presente año.

La contención de inversión por parte 
de muchas de las empresas españolas del 
sector de la salud se produce en un con-
texto marcado por la alta inflación y, sobre 
todo, por el progresivo incremento de los 
tipos de interés. Los niveles inéditos de in-
flación en la zona euro han llevado al Ban-
co Central Europeo a tomar medidas sin 
precedentes. Con su voluntad de enfriar 
la economía y, de esta forma, contener la 
inflación, la entidad que preside Christine 
Lagarde ha puesto en marcha en 2022 va-
rias alzas del precio de referencia del di-
nero, incluso la subida más alta desde su 
creación como banco regulador de la mo-
neda común europea. 

¿CÓMO EVOLUCIONARÁN EN 2022 LAS INVERSIONES DE SU EMPRESA?

  AUMENTARÁN SUSTANCIALMENTE

  AUMENTARÁN MODERADAMENTE

  SE MANTENDRÁN ESTABLES

  RETROCEDERÁN MODERADAMENTE

29%

6%

26%
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Las vías para obtener recursos para finan-
ciar el crecimiento no han cambiado de 
forma sustancial en el último año para las 
empresas españolas del sector de la salud. 
Sin embargo, sí se dan cambios significati-
vos entre las principales fuentes de finan-
ciación: menos recursos propios, menos 
fuentes alternativas y menos financiación 
alternativa, pero más financiación bancaria.

La principal fuente de financiación 
continúa siendo, en todo caso, los recur-
sos propios de las empresas del sector, que 
ha pasado de ser la principal fuente de fi-
nanciación para el 42% de las compañías 
en 2021 a serlo para el 40% en la presen-
te edición del Barómetro de Empresas de 
la Salud en España.

Le sigue en segundo lugar la amplia-
ción de capital, uno de los recursos clave 
para el rico panorama de start ups y empre-

40%

Fuentes

Financiación

Los recursos propios son la 
principal vía de financiación para 
cuatro de cada diez compañías

del sector de la salud

sas biotech que se encuentran en el sector 
español de la salud. El ratio de empresas 
que tienen en aportaciones de socios su 
principal fuente de financiación pasa del 
35% al 33% del total. La financiación al-
ternativa baja, por su parte, del 8% al 7%. 

El cambio más relevante del año es el 
del ratio de compañías que apuntan que la 
deuda bancaria es su principal fuente de 
financiación. Es la única que crece, en de-
trimento de las demás, en 2022, y se con-
vierte en la vía de financiación número uno 
para el 20% de las compañías españolas 
del negocio de la salud.

Esto se produce en un contexto de su-
bida de tipos de interés por parte del Ban-
co Central Europeo, que ha provocado a 
su vez un alza anticipada de los precios de 
referencia para el crédito a particulares y 
empresas en los países de la zona euro.
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¿SU EMPRESA HA REALIZADO O PLANEA 
REALIZAR MOVIMIENTOS CORPORATIVOS
A MEDIO PLAZO?

  SÍ

  NO

58%

42%

El negativo contexto económica que se ha 
ido abriendo a lo largo del ejercicio 2022 
no ha enfriado los planes de las compa-
ñías españolas del negocio de la salud en 
términos de participación en operaciones 
corporativas. De hecho, sube en dos pun-
tos con respecto al año anterior, hasta el 
42%, el ratio de empresas que ha realiza-
do o planea realizar movimientos corpora-
tivas a corto plazo o que los ha realizado ya 
durante el último ejercicio.

El sector continúa así embarcado en 
un proceso de concentración y consolida-
ción que viene produciéndose desde ha-
ce años y que lideran fondos de inversión 
y grupos del propio sector, que ven una 
oportunidad en la creación de empresas y 
redes más integradas, con economías de 
escala y con una gestión profesionalizada 
de sus negocios. 

Operaciones corporativas
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18%

53%

España

Situación económica

71%
Más del 70% de las empresas encuestadas valoran 
negativamente la situación de la economía española

El entorno vuelve a girarse en contra. Des-
pués de un año de pesimismo generalizado 
marcado por el estallido de la pandemia, en 
2021, la llegada de las vacunas y la progre-
siva reapertura de la economía dio un vuel-
co a la balanza y motivó que el 73% de las 
empresas detectaran al menos signos de 
mejora en la economía española. 

Doce meses después, la situación vuel-
ve a ser la contraria: el 53% de las princi-
pales compañías del negocio de la salud en 
España consideran que el contexto econó-
mico en su mercado local ha empeorado, 
aunque de manera moderada, y otro 18% 
perciben que el entorno se ha deteriorado 
sustancialmente. 

Sólo un 14% de las compañías cree 
que la situación se mantiene igual que un 
año atrás, casi el mismo porcentaje, tam-
bién minoritario, de las que perciben sig-
nos de mejora o incluso consideran que ha 
avanzado claramente. Aun así, las previsio-
nes no son tan negativas como las de 2020, 
cuando un aplastante 94% coincidía en el 
empeoramiento de la economía. 

EN 2022, LA ECONOMÍA ESPAÑOLA…

  MEJORA CLARAMENTE

  SE DETECTAN SIGNOS DE MEJORA

  VA IGUAL QUE EN 2021

  EMPEORA MODERADAMENTE

  EMPEORA SUSTANCIALMENTE

8%

14%

7%
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17%

El contexto macroeconómico internacional 
es hoy peor que el de un año atrás. Así lo 
percibe la gran mayoría de compañías del 
sector de la salud en España, que coinci-
den en valorar negativamente la evolución 
de la economía mundial en un año marca-
do por el estallido de la guerra en Ucrania, 
la incertidumbre y una inflación no vista en 
las últimas décadas. 

Sólo un 14% de las compañías en-
cuestadas se desmarca, asegurando que 
percibe signos de mejora o incluso una cla-
ra evolución positiva de la economía inter-
nacional, mientras que un 10% consideran 
que el contexto es igual que un año atrás. 
Entre las que comparten la visión negati-
va, un 17% estiman que la economía mun-
dial es sustancialmente peor en 2022 que 
en 2021, y otro 59%, casi seis de cada diez 
encuestados, coinciden en que es peor, pe-
ro sólo de forma moderada.

Los resultados son notablemente más 
pesimistas que en 2021, cuando la base 
comparable era particularmente negativa 
debido a la pandemia.

Internacional

76%
Casi ocho de cada diez compañías del sector 
consideran que la economía mundial ha empeorado 

EN 2022, LA ECONOMÍA INTERNACIONAL…

10%

5%

9%

59%

  MEJORA CLARAMENTE

  SE DETECTAN SIGNOS DE MEJORA

  VA IGUAL QUE EN 2021

  EMPEORA MODERADAMENTE

  EMPEORA SUSTANCIALMENTE
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71%

29%

Acceso

Innovación

71%
Una gran mayoría de panelistas considera que el acceso 
a la innovación en España es peor que la media europea

Los panelistas se muestran críticos con res-
pecto al acceso a la innovación que existe 
en el mercado español, una temática que 
se introduce por primera vez en esta edi-
ción del Barómetro de Empresas de la Sa-
lud en España. En el mejor de los casos, 
los principales operadores del negocio de 
la salud en el mercado español consideran 
que el acceso a la innovación en el país es 
igual que en el entorno europeo, si bien la 
valoración de mayor consenso es que es 
peor, y además más lento, que en el resto 
del continente. 

En concreto, siete de cada diez com-
pañías del sector, intensivo en la genera-
ción de nuevos fármacos, instrumentos y 
servicios para el paciente, estiman que Es-
paña suspende en este ámbito compara-
do con otros países del entorno. En cambio, 
sólo un 29% de los panelistas (incluyendo 
grandes compañías y una representación 
de jóvenes empresas con un alto potencial 
de desarrollo) consideran que el acceso a la 
innovación en el país es comparable, aun-
que no mejor, que el de la media de Europa.

EN ESPAÑA, EL ACCESO A LA INNOVACIÓN ES…

  IGUAL QUE EN EL ENTORNO EUROPEO

  PEOR Y MÁS LENTO QUE EN EL ENTORNO EUROPEO
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88

70

41
38

29 28

7

Esta edición del Barómetro de Empresas de 
la Salud en España incorpora por primera 
vez una pregunta dedicada a las tendencias 
que se mantendrá en el sector a medio y lar-
go plazo. Las opciones que despiertan ma-
yor consenso son la salud digital y el mayor 
uso de datos, ambas muy vinculadas e im-
pulsadas desde el estallido de la pandemia, 
que impuso la telemedicina como fórmula 
preferente a la hora de atender al paciente. 

Casi nueve de cada diez panelistas se 
inclinan por la primera opción, mientras que 
el mayor uso de datos obtiene el respaldo 
del 70% de encuestados. Entre las princi-
pales tendencias para alrededor del 40% de 
las compañías del sector se encuentran el 
aumento de la importancia de la medicina 
predictiva y el avance de la colaboración pú-
blico-privada, otros dos asuntos que cobra-
ron relevancia en el debate público desde 
el estallido del Covid-19. Menos populares 
son otras opciones como la mayor autono-
mía del paciente o el incremento del peso 
de las aseguradoras: ambas son clave pa-
ra en torno a un 30% de los encuestados.

Perspectivas

88%
Casi nueve de cada diez 
encuestados opinan que 
la telemedicina es la gran 
tendencia en el sector

Tendencias

¿QUÉ TENDENCIAS SE MANTENDRÁN EN EL SECTOR DE LA SALUD A MEDIO Y LARGO PLAZO?

  MÁS COLABORACIÓN PÚBLICO-PRIVADA

  MAYOR AUTONOMÍA DEL PACIENTE

  SALUD DIGITAL/TELEMEDICINA

  MAYOR USO DE DATOS

  MAYOR PESO DE LA MEDICINA PREVENTIVA

  MAYOR PESO DE LAS ASEGURADORAS

  MAYOR CAPACIDAD INDUSTRIAL EN EUROPA
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